

ИСЛАМИЗАЦИЯ РОССИИ: ФАКТЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Аннотация: В статье автор анализирует проблему исламизации России, опираясь как на реальные факты «исламизации традиционных мусульман», так и на теоретические концепции развития этого процесса. Автор приходит к выводу, что данный процесс в российском пространстве имеет как тенденции к развитию (снижение демографических показателей немусульманских народов, активность исламского воздействия на сознание молодежи и подростков, миграция мусульман в Россию и др.), так и тормозящие его факторы (радикализация международного ислама, рост числа экстремистских организаций под лозунгами ислама).

Ключевые слова: ислам, Россия, исламизация, радикализм, идеология.

Цитирование: Качанкин Г.В., диакон. Исламизация России: факты и перспективы // Вестник Оренбургской духовной семинарии. 2021. Вып. 2 (19). С. 26-35.

Сведения об авторе: Качанкин Георгий Васильевич, диакон – студент второго курса Оренбургской духовной семинарии (Россия, Оренбург). E-mail: schuckin-sin@mail.ru

Поступила в редакцию 07.06.2021

Принята к публикации 19.07.2021

Сегодня ислам в России – значимый компонент идеологической ситуации, а также существенный социально-политический фактор. В России ислам является второй по численности верующих религией после Православия. На территории современной России, главным образом на Кавказе и в Поволжье, ислам начал распространяться вскоре после его возникновения и на протяжении всей истории играл значимую роль в жизни государства.

По данным переписи 2002 года, народы, традиционно исповедующие ислам, так называемые «этнические мусульмане», составляют большую часть населения в семи субъектах Российской Федерации: в Ингушетии, Чечне, Дагестане, Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии, Башкортостане и Татарстане. Как и в странах Западной Европы, в России также очень сложно определить истинную численность мусульман, проживающих в стране. Это связано с тем, что последняя перепись не фиксировала религиозную принадлежность граждан, а также с нелегальной миграцией.

Разнообразие этнических культур и различия в истории между самыми крупными по численности мусульманскими народами – татарами, башкирами и народами Северного Кавказа, определили разность их религиозных традиций. Основная часть мусульман в России – это представители коренных народов, которые вполне интегрированы в российское общество. Но глобальная трудовая миграция из азиатских стран формирует на российской территории мусульманские общины, по типу схожие с арабскими, африканскими, пакистанскими и турецкими общинами иммигрантов в западноевропейских государствах. Российский ислам не избежал и общемировых тенденций. Сегодня в России отмечена устойчивая динамика процесса политизации ислама, зарождение и оформление идеологии исламского фундаментализма.

Еще один важный аспект проблемы – это вопрос об определении количества ортодоксальных и практикующих мусульман, так как большой процент людей считает себя мусульманами больше «по традиции», при этом являясь скорее людьми светскими и религиозно индифферентными. Г.Н. Энгельгардт в своей статье «Мусульманские общины России» выдвигает провокационный тезис: «Главная угроза интеграции мусульманских сообществ в России – новая исламизация так называемых „традиционных мусульман“» [7, с. 196]. Так же он считает, что проблема

интеграции мусульманских сообществ в России в настоящий момент существенно отличается от положения в Западной Европе. Тем не менее, можно предположить, что «в обозримом будущем перед Россией могут встать те же проблемы, которые сейчас терзают Францию, Германию и другие страны Европейского Союза» [7, с. 196].

Ислам – весьма гибкая религиозная система, имеющая большое количество местных и национальных вариантов. На протяжении последних десятилетий происходит нечто вроде стандартизации этих вариантов ислама в рамках салафизма, который господствует в Саудовской Аравии. Распространение именно этой разновидности ислама (которую также именуют «чистым исламом») стало причиной многих проблем в Европе и России, особенно на Северном Кавказе. Наглядным примером может послужить отношение мусульман к женской одежде. Сегодня в Дагестане, Чечне и Ингушетии исламская «мода» превалирует, кроме того и в других регионах страны вчерашние номинальные мусульмане начинают выбирать для себя традиционную мусульманскую одежду. Среди тех же этнических мусульман сегодня начинается культивирование религиозных праздников и обрядов. Сегодня в России распространяется мода на торжественные и организованные по всем канонам никахи и хитаны. Многие ученые в этом увлечении российских этнических мусульман «истинным исламом» усматривают угрозу. Г.Н. Энгельгардт справедливо отмечает, что в рамках процесса исламизации традиционных мусульман «происходит смещение центров лояльности. И гражданин, человек, который рассматривал себя как представителя своей национальности, как гражданина страны в целом, у которого были какие-то устремления в отношении его личной карьеры, личного роста и благосостояния и так далее в рамках своего региона и страны, начинает встраиваться в качестве элемента в наднациональную религиозную общность. Центр лояльности у него постепенно сдвигается в сторону авторитетов этой

международной общности. Поэтому проблемы международной мусульманской общины и ее лидеров постепенно могут стать для него важнее, чем проблемы его страны» [7, с. 200]. В последние годы, начиная с 2011 года, руководители основных официальных исламских объединений запустили процесс централизации и структуризации мусульманского сообщества на территории России. Ежегодно десятками тысяч исчисляются новообращенные мусульмане, среди которых в большинстве молодые славянские женщины, принимающие ислам после замужества. В вопросах брака ислам не толерантен к другим религиям, поэтому девушки, вышедшие замуж за мусульман, практически обязаны принять веру мужа. Это автоматически означает и исламизацию последующих поколений.

Еще одним показателем исламизации в России можно назвать современное образование. Сегодня повсеместно в школьную программу 1-4 классов включен предмет «Основы религиозных культур и светской этики», сокращенно ОРКСЭ, который состоит из шести модулей: основы православной культуры, основы исламской культуры, основы буддийской культуры, основы иудейской культуры, основы мировых религиозных культур, основы светской этики. Ученики по своему выбору или выбору родителей изучают один из модулей. Особенно бросается в глаза привилегированное положение ислама на уровне некоторых регионов. Пока Русская Православная Церковь борется за введение «Основ православной культуры», апеллируя к истории страны и особой роли Православия в этой истории, в Чечне и Ингушетии в обязательном порядке в школьную программу включен предмет «Основы ислама» [1, с. 118]. В этих же регионах введен запрет на реализацию алкогольной продукции и проведение различных увеселительных мероприятий в Рамадан. Более того, представители власти в этих регионах (Руслан Аушев, Рамзан Кадыров) на законодательном уровне пытались легализовать многоженство, которое де-факто уже весьма распространено в Чечне

и Ингушетии. Исламские образовательные учреждения и организации имеют государственную поддержку и финансирование в Чечне и в Дагестане, а многие представители духовенства получают зарплату как госчиновники. При этом Русская Православная Церковь лишена таких привилегий. Председатель Совета муфтиев России Равиль Гайнутдин, выступая в Госдуме на конференции «История ислама в России: осмысление со взглядом в будущее», сделал прогноз о том, что уже через 15 лет примерно каждый третий житель страны будет мусульманином [5]. Этот прогноз апеллирует к тому факту, что в наших мусульманских регионах рождаемость значительно превышает общероссийскую. Во многом с таким прогнозом муфтия согласились на этой конференции и представители Русской Православной Церкви [4]. «Примерно столько и будет. Мусульмане рожают больше детей. Не татары, а именно кавказцы. У чеченцев по восемь человек детей и у ингушей. Россияне закончатся к 2050 году. Здесь будут жить другие народы совсем: чечены, ингуши, арабы» [2], – заявил председатель «Патриаршей комиссии по вопросам семьи, защиты материнства и детства» протоиерей Дмитрий Смирнов радиостанции «Говорит Москва». На вопрос о возможности изменить ситуацию протоиерей ответил: «Уже поздно» [2].

В России, по данным статистики, ежегодно уменьшается процент славянского населения. По данным Центра демографии России, сокращение численности этнических русских происходит с катастрофической скоростью, а компенсация уменьшения населения происходит за счет неславянских народов – в основном мусульманских общин. Неофициальная статистика говорит, что в России проживает более 20 млн приверженцев ислама. Их число стабильно растет. Исламские организации проявляют все большую политическую и социальную активность, проникая в самые верхние эшелоны власти. Существующие в стране исламские организации проводят большую работу в среде этнических мусульман для их «возвращения к истинному исламу».

Такая «просветительская» работа, включающая мусульманское образование молодежи и строительство мечетей, финансируется арабскими странами. Лидеры исламского мира открыто озвучивают свои цели. Президент Владимир Владимирович Путин в 2003 году был гостем на 10-й сессии Исламской конференции, где премьер-министр Малайзии Махатхир Мухаммад в своей речи затронул вопрос исламизации России. По его мнению, «население исламского мира быстро растет, но оно страдает от культурной и интеллектуальной отсталости. Чего исламскому миру не хватает, так это передовой страны, которая повела бы его за собой. Исламскому миру не хватает страны с белым населением, и такой страной может стать Россия» [3]. По мнению мусульман, принятие ислама для России будет иметь множество положительных моментов. Приняв ислам, русские тут же станут «белыми богами» [3] исламского мира, в стране исчезнут проблемы талибов и моджахедов, российский демографический кризис потеряет свое значение, т.к. Россия станет лидером миллиардного населения. Будет решена проблема деградации российского населения от алкоголизма и других вредных привычек. И, наконец, самое главное: «Россия должна принять ислам, чтобы российское ядерное оружие вновь стало наводить ужас на мир. В последнее время Запад перестал воспринимать его всерьез, опасаясь только того, что оно может попасть в мусульманские руки. Но если Россия примет ислам, то все это оружие попадет в мусульманские руки, а главный враг исламского мира (Израиль) будет уничтожен за несколько ударов. Тогда весь мир будет у ног России» [3]. Этот яркий и наглядный пример из истории лишь подтверждает тот факт, что исламский мир вновь стремится расширить свои территории, но уже не военными походами, а с помощью идеологических атак.

Со временем, возможно, в случае исламизации славянских народов России, для исламского мира откроются огромные возможности и появятся реальные перспективы решения главной задачи – создание всемирного исламского государства. Пока же

на вопрос об исламизации России сосуществуют альтернативные точки зрения. Кто-то пророчит, что в ближайшие десятилетия мусульманское население будет превалировать, другие не верят в вероятность масштабной исламизации. Российский исламовед Р. Силантьев считает, что Россия не станет исламской державой в ближайшие 300-400 лет. По его авторитетному мнению, высокая рождаемость у северокавказских мусульманских народов и иммиграция мусульман из Средней Азии и Закавказья во многом компенсировались русификацией и христианизацией большинства детей от смешанных браков, массовым переходом в христианство татар, башкир, казахов, адыгов и других народов [6].

Тема исламизации России сегодня очень популярна. Ей интересуются ученые, журналисты и обычные граждане, которым не безразлична судьба страны и своей культуры. Все же в России понятие исламизация по большей части имеет в пространстве массмедиа негативные коннотации. Связано это с процессом радикализации ислама во всем мире. Любые прогнозы, касающиеся будущего России в контексте проблемы исламизации, весьма относительно, так как даже среди экспертов и авторитетных исследователей нет единой точки зрения.

Литература

1. Белгарокова, Н.М. Исламизация России – реалии и перспективы // Система ценностей современного общества. – 2014. – № 5. – С. 115-120.

2. В РПЦ опасаются, что «россияне закончатся к 2050 году». – Текст : электронный // Риа новости : сайт. – URL: <https://ria.ru/20190304/1551540903.html?relap=1> (дата обращения: 02.06.2021).

3. Мусульманский проект. – Текст : электронный // ИноСМИ.Ru : сайт. – URL: <https://inosmi.ru/world/20061206/231517.html> (дата обращения: 02.06.2021).

4. *России предсказана исламизация. – Текст : электронный // Деловая газета «Правда» : сайт. – URL: https://news.rambler.ru/community/41820849/?utm_content=news_media&utm_medium=read_more&utm_source=copylink (дата обращения: 02.06.2021).*

5. *Стенограмма конференции «История Ислама в России: осмысление со взглядом в будущее». – Текст : электронный // Духовное управление мусульман Российской Федерации. – URL:[http:// http://dumrf.ru/управление/speeches/15004](http://dumrf.ru/управление/speeches/15004) (дата обращения: 02.06.2021).*

6. *Силантьев, Р. Россия не станет исламской державой, по крайней мере, в ближайшие 300-400 лет. – Текст : электронный // Церковно-научный центр «Православная энциклопедия» – Седмица.ru. : сайт. – URL: <https://sedmitza.ru/text/355153.html> (дата обращения: 02.06.2021).*

7. *Энгельгардт, Г.Н. Мусульманские общины в России // Полития: Анализ. Хроника. Прогноз. – 2007. – № 4. – С. 196-200.*

Deacon Georgij Kachankin

ISLAMIZATION OF RUSSIA: FACTS AND PROSPECTS

Abstract: In the article the author analyzes the problem of the islamization of Russia, relying both on the real facts of the “islamization of traditional Muslims” and on the theoretical concepts of the development of this process. The author comes to the conclusion that this process in the Russian space has both tendencies for development (a decrease in the demographic indicators of non-Muslim peoples, the activity of Islamic influence on the consciousness of young people and adolescents, the migration of Muslims to Russia, etc.), and factors

hindering it (the radicalization of international Islam, the increase in the number of extremist organizations under the slogans of Islam)

Key words: Islam, Russia, islamization, radicalism, ideology.

References

1. Belgarokova N.M. Islamizatsiia Rossii – realii i perspektivy [Islamization of Russia – realities and prospects]. In *Sistema tsennostei sovremennogo obshchestva* [System of values of modern society]. 2014, no. 5, pp. 115-120.

2. VRPTs opasaiutsia, chto «rossiiane zakonchatsia k 2050 godu» [The ROC fears that “the Russians will end by 2050”] [Electronic resource]. Mode of access: <https://ria.ru/20190304/1551540903.html?relap=1> (accessed: 02.06.2021).

3. Musul'manskii proekt [Muslim project] [Electronic resource]. Mode of access: <https://inosmi.ru/world/20061206/231517.html> (accessed: 02.06.2021).

4. Rossii predskazana islamizatsiia [Islamization is predicted for Russia] [Electronic resource]. Mode of access: https://news.rambler.ru/community/41820849/?utm_content=news_media&utm_medium=read_more&utm_source=copylink (accessed: 02.06.2021).

5. Stenogramma konferentsii «Istoriia Islama v Rossii: osmyslenie so vzgliadom v budushchee» [Transcript of the conference “The History of Islam in Russia: understanding with a view to the future”] [Electronic resource]. Mode of access: <http://dumrf.ru/upravlenie/speeches/15004> (accessed: 02.06.2021).

6. Silant'ev R. Rossiia ne stanet islamskoi derzhavoi, po krainei mere, v blizhaishie 300-400 let [Russia will not become an Islamic power, at least in the next 300-400 years] [Electronic resource]. Mode of access: <https://sedmitza.ru/text/355153.html> (accessed: 02.06.2021).

7. Engel'gardt G.N. Musul'manskie obshchiny v Rossii [Muslim communities in Russia]. In *Politiia: Analiz. Khronika. Prognoz* [Politics. Analysis. Chronicle. Forecast]. 2007, no. 4, pp. 196-200.